
Blíži sa vyhodnotenie súťaže o najkrajšiu
predzáhradku
S míňajúcimi sa letnými dňami sa postupne blíži aj vyhodnotenie súťaže o najkrajšiu predzáhradku
v Prešove. Odborná porota bude jednotlivé predzáhradky hodnotiť priamo v teréne. Najlepších piatich
finalistov čaká finančná odmena. Darček si však odnesú všetci zaregistrovaní záhradkári.Na začiatku júna
2025 spustila prešovská radnica súťaž o najkrajšiu prešovskú predzáhradku. K súťaži sa mesto vrátilo
a pripravilo si niečo pre všetkých predzáhradkárov. K prvým piatim najkrajším predzáhradkám, ktoré
následne získajú aj finančnú odmenu, totiž získali všetci zaregistrovaní predzáhradkári 50-eurovú darčekovú
poukážku na nákup okrasných rastlín a záhradníckeho sortimentu od partnera súťaže, a to bez ohľadu na to, či
sa do prebiehajúcej súťaže v júni zapojili. Súčasťou balíčka pre všetkých registrovaných predzáhradkárov bol
aj kupón na balíček mulčovacej kôry od Technických služieb mesta Prešov, a. s.Do samotnej súťaže sa už
v tejto chvíli nie je možné prihlásiť, táto možnosť tu pre registrovaných predzáhradkárov bola iba v rámci
júna 2025. Celé leto im malo slúžiť na kultiváciu a zveľaďovanie predzáhradiek. V septembri sa uskutoční
hodnotenie a samotné vyhlásenie výsledkov súťaže. Každú do súťaže prihlásenú predzáhradku si trojčlenná
porota prezrie priamo v teréne 2. septembra 2025. Za mestský úrad bude predzáhradky hodnotiť správca
verejnej zelene z Odboru životného prostredia Marián Ličák, z oddelenia mestského rozvoja a starostlivosti o
verejný priestor bude v porote mestský kurátor Adam Macko a trojicu uzatvára zástupca partnera súťaže Ján
Šofranko zo spoločnosti Parkona, Zeleň od profesionálov. Súťažiaci tak majú na zveľaďovanie predzáhradiek
ešte približne 2 týždne.Formát súťaže sa vrátil po niekoľkoročnej pauze, nakoľko v meste Prešov v roku 2024
došlo k legislatívnej úprave, ktorá predzáhradky vôbec prvýkrát v pravidlách mesta právne ukotvuje.
„Poslanci aj vedenie mesta si uvedomovalo, že v minulosti sme mali VZN, ktoré predzáhradky nepoznalo a
neumožňovalo takúto formu starostlivosti o verejný priestor na mestských pozemkoch. Neexistoval žiadny
právny vzťah medzi mestom a osobami, ktoré sa o predzáhradky starali, čo spôsobovalo problémy pri
komunikácii aj pri riešení vlastníckych a prevádzkových otázok. Po prijatí nového VZN však máme
kontaktné osoby – nájomníkov – a legálnu starostlivosť o predzáhradky, ktorú chceme oceniť. Teraz, keď
máme v meste postupne stále viac a viac predzáhradkárov riadne zaregistrovaných, nemáme problém ich
adresne oslovovať, ale napríklad aj odmeňovať, pretože v našej súťaži niečo získa každý registrovaný
predzáhradkár,“ uviedol primátor mesta Prešov František Oľha.Za aktuálnym VZN mesta Prešov týkajúcim
sa starostlivosti o mestskú zeleň stojí aj Odbor životného prostredia MsÚ v Prešove, ktorý poukazuje na to, že
registračný systém a právna úprava v rámci predzáhradiek a komunitných záhrad v meste prináša benefity
najmä obyvateľom, ktorí sa venujú ich starostlivosti. Napríklad, vďaka pravidlu o potrebe súhlasu
nadpolovičnej väčšiny obyvateľov príslušnej bytovky sa predchádza susedským sporom, zároveň sa
potvrdzuje legitimita správcu danej predzáhradky. Pravidlá o komunikácii so zástupcom vlastníkov bytov
zase pomáhajú predchádzať kolíziám pri zakladaní predzáhradiek pod inžinierskymi sieťami, čo by inak
mohlo viesť k zničeniu časti alebo celej predzáhradky pri potenciálnych rozkopávkach kvôli opravám.
„Najhoršie na tom ale bolo, že niektorí obyvatelia z bytoviek sa svojim predzáhradkám venovali 20, možno aj
30 rokov a nebol im priznaný právny vzťah, formálne a oficiálne sme s nimi nevedeli komunikovať ako
s legitímnymi správcami ich predzáhradky. Som rád, že sa nám podarilo naplniť našu ambíciu to napraviť,“
dodal primátor.Viac informácií o registrácii už existujúcich, ale aj nanovo vznikajúcich predzáhradiek môžete
nájsť v tlačovej správe: https://www.presov.sk/oznamy/mesto-diskutovalo-o-predzahradkach-s-
obyvatelmi.html


